

致读者

这大地多广阔。我们已行走了很久,那蓬勃的绿色还将蓬勃,如同世间的美好,都进入了汉字。那明亮的流泻还将流泻,充满了历史和时间。爱、理想、信仰一次次覆盖,一次次书写,都改变着审美的维度与空间。文学,依旧是庄严的精神景观。

当新年的第一缕霞光穿透云层,一切复归平静,一切得以新生。从此,万物沐浴太阳的时间也更加久远。位于祖国北部边疆的内蒙古,进入到最广泛阳光沐浴模式之中。候鸟们,热切地观察着北方,那里是它们生命中最繁华的应许之地。我们,作者、读者、编者,也一同追随者鸟儿们的轨迹,饱览着“北国风光”的盛宴,沐浴多彩的光芒。

“文化兴则国家兴,文化强则民族强。当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国,广大文艺工作者义不容辞、重任在肩、大有作为。”

作家们,你们是多么幸运,在这个伟大的新时代,触摸着时代跳动的脉搏,最深切地感受着社会、民生、自然等的诸多

变化、些微现象。期待你们的如椽大笔适时绘就多彩画卷,知微见著澄澈精神潜流,当仁不让铸就鸿篇巨制,奉献一坛坛历久弥新的佳酿,品味历史与未来的五味杂陈……

读者朋友们,当您阅读着墨香飘飞的文学作品时,作为编者,我们是紧张的、惴惴不安的。一首诗,能不能与您心中的讴歌意象心心相印?一篇散文,是不是与您眼中的真善美同符合契?一篇随笔,会不会引来您不同角度的解读与延展?

读者、作者、编者,我们同为新时代新征程上的奋进者、耕耘者,我们在共同找寻精神世界中的试金石,我们都在探索文艺的金光大道。

苟日新,日日新,又日新,新的一年,北国的风光必将日新月异。

在辽阔的大草原上,奔驰着蒙古马,踏雪履霜,日夜兼程,它们的方向是太阳升起的方向,它们的目标是春天绿色如茵的草场,它们的故事源远流长。

看吧,这道亮丽的风景线迎着冉冉升起的旭日,这条风景线随着高山曲折的脉络起伏迭宕……这,也将是北国最美丽的风光。

阿古拉泰

序篇. 行进在阳光路上

鹰,飞得再高
翅膀总是拥抱着天空
马,跑得再快
也不会离开大地驰骋
一往无前一路高歌的内蒙古啊
以行动的诺言,表达着对祖国的挚爱人民的情感党的忠诚
因为,是温暖的阳光融化了高原上千年的冰雪
因为,是党带领我们守望相助百业兴旺,百草葱茏

追梦的路,很长
前行的脚步更要加速
春天,也难免风沙
白云会擦亮我们的眼睛
天空,高扬着一面燃烧的旗帜
这一团火熔炼着钢铁
钢铁,是由钢铁的信念凝铸而成
闯过严冬的烈马
最知道风雪多么凶狂
赶过夜路的人们
才懂得抬起头仰望星辰
今天,我们行进在阳光路上
怎能忘记那寒冷的日子
一次次,在心中擦亮最初的那一盏灯

1. 白雪的骏马

此刻
一匹白雪的骏马
映入眼帘
在祖国壮丽的版图上
正扬鬃驰骋
驰骋,多像是一位
骑手骄傲的名字
他和他的伙伴们会心一笑
笑容温暖目光清澈
一马当先一路追风
所有的视线一起聚焦
心中久久期待着的
春天的愿景

2. 2023, 新年你好

新年你好
雪花你好
捷报的孩子们回家了
回想十月
北京,人民大会堂
国歌再一次震撼着我们的
心,找到了新的坐标
一个宏伟的目标引领我们
朝着中国式现代化的
宽广大道,出征

3. 晨风吹开婴儿的笑容

晨风吹动雪花的日历
崭新的日子露出婴儿的笑容
此刻,每一个人的心中
都升腾起温暖的黎明
一匹白雪的骏马来不及回首
掠过一道道风云雷电
跨越多少坎坷泥泞
马行千里,泥沙不洗
每一次出发都和风雨同行
一往无前,驰骋,驰骋
驰骋着一道亮丽风景
这支马队闯荡过太多的风雪
千山,万水,荆棘,坚冰
迷雾,怎能遮挡明亮的目光
因为,前方有一盏灯

4. 远方有一盏灯

油灯,小屋,北平
春天乍暖还寒,风声很紧
有份量的话要压低声音
像地火一样运行
一群来自高原的蒙古族青年
围坐在李大钊身旁
一盏灯,照亮他们的心
长夜,需要一个人以血助燃
煤,要拯救更多的煤
同是压在最底部的那一层
面向北斗,举起誓言
至暗时刻,灯骤然亮了
心,开始苏醒
跟着灯芯的火苗
一起跳动

5. 铁打的真理

延安,宝塔山
怀里揣着的不是经卷和舍利
是火炬,是铁打的真理
中国共产党浴血征程
一路襟襟跋涉而来
站在黄土高原上
一棵棵枣树结满枣一样的心
长征,在这里落脚
深挖战壕,新中国正准备冲锋

是终点,又是起点
宝塔山这一座界碑
一头,肩扛着昨天的苦难
一头,连着未来的使命
灯火,比北平时分更温暖了
牵引着黄河北岸一双双
寻找光明的眼睛

6. 晃动的摇篮

延河水喂养的小米
让革命的筋骨长得越来越硬
延安,是一座摇篮
而摇篮是需要晃动的
摇到鄂尔多斯的城市
城川,这地图上都难找的地方
与延安的血脉相通
十指连心啊
一双双冻红的小手指攥在一起
像石榴籽一样紧紧相拥
听,黄河的波浪一路向东
看,红腰带和
马背上的呐喊摩肩接踵
中华民族同仇敌忾
法西斯的幽灵
灰飞烟灭

白马长风,一路擦亮驰骋的光荣



鸟语花香(国画)

徐中林

才能根治饥寒深重的苦痛
统一,血脉流通心脏
统一,旗帜引领行动
党是我们心中翘盼已久的太阳
太阳,能融化所有坚冰

9. 第一道曙光

洗儿河水
第一次这样自由流淌
阿尔山泉
银子般闪亮水晶一样透明
王爷庙的尘土太厚了
长久的揖拜,弥漫着阴气
起来吧,拂一拂跪破了的长袍
抖落掉往日的叹息和阴影
换一个温暖的名字,乌兰浩特
草原一轮不落的太阳将在
我们的手中诞生

四面八方的脚步走来
马、驼、爬犁、勒勒车、毛驴车
载着欢乐,带着满面春风
你怀里的粘豆包或搭毡里的炒米
左手递给右手,咱是一家人啊
汉,蒙,达斡尔,鄂伦春,鄂温克……

神见不到鬼也摸不着
天,穹庐一样浩渺
地要安稳,水草丰盛

胡杨的叶子拍麻了手掌
苍天下的羊群像白云一样移动
安营扎寨的土尔其特又一次
挥泪告别,憨厚的骆驼
一步步,开始运行……
是党给了我们生活的美好
我们甘愿为国家建设作出牺牲
脚步,与故土越来越远
心,却离祖国更近了一程
何止是“三易旗靡”呢
是整整十二年的迁徙呀
一步一步一个深深的脚窝
一步一步难舍的驼铃……
如今,飞天的神舟太空遨游
祖国的梦张开了翅膀
额济纳,以它无言的行动
表达内心的忠诚

12. 国家的孩子,孩子的国家

草原上的河流蜿蜒
就像是一根根血管
连接着心脏蓬勃着生命
祖国啊,您就是我们的母亲
我们,就是您的脉搏
当祖国需要的时候,内蒙古
定捧出自己全部的热能
废墟上
刚刚站起来的新中国
正紧咬着牙关紧勒着腰带
三年自然灾害袭来
我们不得不直面这饥饿寒冷
上海,江苏,安徽
南方有三千孤儿嗷嗷待哺
黄浦江,捶打着母亲干瘪的
身体和无力的前胸
祖国的花朵揪扯着人们的心
日理万机的周恩来
眉头紧锁,忧心忡忡

找“模范自治区”
那里,有可靠的手足之情
电话接通乌兰夫同志
商量调拨一批奶粉……
奶粉,只能解燃眉之急
往后的日子怎么办
这,可是国家的孩子啊
国家的孩子就是祖国的未来
接到草原上来吧
这里,有他们一个温暖的家
春天在花朵就会获得新生

草原敞开温暖的怀抱
所有毡房的门都打开了
一缕缕炊烟白发一样升起
夕阳早早回到了围栏,被一声声
小羊羔的呼叫,亲亲围拢……
同一座毡房同一片星空
同一身风雨,同一锅奶茶才能
熬出这滚烫的亲情
牧草长高,孩子们长大了
骑着蒙古马唱着长调吃着手扒肉
鲜花的笑脸,已成为他们
生命中不变的姿态

一段佳话,已成往事
又成为了传说,让一种精神
在天地之间持久传颂
额济纳说,这些国家的孩子啊
摇篮里总是摇着一个团圆幸福的梦
我们,不也一样么
祖国也是为我们遮风挡雨的
母亲
当地手搭凉棚望天空的时候
我们的心,怎能不
跟着一起跳动……

尾声. 白马长风,擦亮驰骋的光荣

2014, 马年将至
习总书记站在锡林郭勒草原上
手捧银碗,弹响了天空
吃苦耐劳一往无前
大力弘扬蒙古马精神
迎春的草原阳光金子般灿烂
冰雪融化,马队开始出征

蒙古马出征了
以它的勤劳它的勇敢它的骁勇
一路驰骋,一路追风
一日千里,一路追梦
蹄花,开遍辽阔大地
世界,睁大了眼睛

驰骋,我们驰骋
让长风擦亮我们的速度与荣耀
驰骋,我们驰骋
让天地见证我们的耐力与豪情
驰骋,我们驰骋
让风雨化作彩虹横空出世
驰骋,我们驰骋
让时代注目一路高光的亮丽风景

蒙古马出征了
披着2023纷纷扬扬的雪花
迎着新一轮崭新的太阳迷人的笑容
带着总书记殷殷的嘱托
沐着北京徐徐吹来的春风
饱含各族儿女的心愿
向着中国式现代化的壮丽愿景
驰骋,驰骋是催征的鼓点
驰骋,驰骋是敲响大地的钟声
驰骋,驰骋是骑手的心跳
驰骋,驰骋让未来侧耳倾听
鲜花喝彩都已化作往日的征尘
梦想的远方一个声音在召唤
白马长风,一路擦亮
我们驰骋的光荣……

漠耕

大河澎湃的乡愁

一条大河喂养了我百万年的灵魂,我在河岸上举着火把生息了百万年,是河水滋养了我的骨髓与血液,是河岸开垦了我的河套与乡愁。

我就此诞生了,大河! 是你的河水滋养了我的啼哭,我的步履,我的生命,我的气血和骨骼。奶水一样的河流和月光,给了我一脉安澜的湾流,一方膏腴的福壤,让我抔土捏石,构造未来的想象;让我追梦逐光,开辟鸿蒙之疆。

我举着火把淌过了萨拉乌苏河,掘窟,狩猎,捕鱼,凿石,制陶,耕耘和种养,一步步离开野蛮的羁绊,一寸寸迈向文明的光芒。风沙穿透了岁月的锦衣,日月沉积了我追梦的脚步。我高歌着岁月压制出来的嗷叫,我舞蹈着篝火摇曳出来的欢笑。我生长出:风磨雨击无法折损的意志,雷击火烧不可焚毁的脊梁。

在河岸,在火焰摇曳的穹庐下,在广袤的河水遗留下来的土地上,我的征服欲逐渐膨胀,脚步遍及大河上下。我与日月星辰对视,我与历史对饮,我祈祷神灵,我发动战争,为我的生存,我的家人、孩子和牲畜,我的领地和尊严,拼杀出血肉淋漓的荣耀;我为我的大河,我的图腾、稻谷和水源,我的灵魂和血液,打造出物产丰富的家园。我崇拜日月星辰,敬仰自然之心,我知道天威不可冒犯,万物不可逆行。文字就在我的刻画里浮出,脚印就在此在河岸生根,故园就在此在河湾筑就,我的乡愁就在此在祝福里诞生。

乡愁——是我骨骼里生长的情愫,是大河牵引我不能离开的魂魄,是大河澎湃哺育了我的乡愁,是我埋伏在土地里先民们一茬又一茬植入黄土的基因。我在最后的六千年里,因为乡愁,我化身无数个民族,在征战和和平的交融中滴尽了英雄血泪,用刀枪和壁垒,国旗和火焰,也用大漠孤烟与《出塞曲》,无止无休,解决着爱恨悲欢与乡愁的归宿。

古朴的童心

来自昆仑之巅的文明之河,那古老的脚步,还在发出铮铮青铜之音。来自巴颜喀拉山的圣洁之河,怀揣着古朴的童心,还在奔流着不屈的号子。穿越万古与千幻,摔打浆泥与黄土,迸发出炸裂的谷穗与陶韵,在蜿蜒的龙虬身形与黄土祭坛上周流出一个华夏国度的荣盛浩远!

大河吟唱

微澜



瑞雪迎新

孙世华